Todennakoisyyslaskenta
1. harjoitus 2004

1. Sosiologisessa tutkimuksessa véesto jaetaan luokkiin seuraavin perustein:
sukupuoli (2 vaihtoehtoa), ikd (10 vaihtoehtoa) ja tulot (15 vaihtoehtoa). Kuinka
moneen luokkaan véesto tulee jaetuksi?

2. Kuinka monella tavalla 11 henkiloa voi asettua pyorean poydan ymparille
(kahta sijoittelua pidetéén samana, jos ne saadaan toisistaan pdydén kierrolla)?

3. Eraddsséd aakkostossa on 3 kirjainta. Kuinka monta a) tasan 8-kirjaimista, b)
enintaan 8-kirjaimista sanaa voidaan muodostaa?

4. Rekisterilaattaan sijoitetaan 3 kirjainta (kdytettdvissd on 27 kirjainta) ja
numero véliltd 1-999. a) Kuinka monta erilaista laattaa on olemassa? b) Kuinka
monessa kaikki kirjaimet ovat samoja? c¢) Kuinka monessa numero on yhdekséalla
jaollinen?

5. Henkilot A ja B asettuvat 6 muun henkilon kanssa jonoon siten, ettd A:n
ja B:n valissa on korkeintaan yksi henkilo. Kuinka monta tallaista jonoa voidaan
muodostaa?

6. Kuinka monta erilaista 30-kirjaimista sanaa voidaan muodostaa sanan NELIVAI-
HEKILOWATTITUNTIMITTARI kirjaimista?

7. n:n henkilon joukosta valitaan k-henkinen komitea, jossa yksi henkiloista
on puheenjohtajana. Montako eri komiteaa voidaan muodostaa, kun tulkitaan eri
komiteoiksi my0s ne, joissa on samat jasenet, mutta eri puheenjohtajat? Laske
lukumééra valitsemalla a) ensin komitea ja siitd puheenjohtaja, b) ensin puheen-
johtaja ja sitten muut jésenet ja totea, ettd tulokset ovat samat.

8. 10 pallosta on 3 punaista. a) Kuinka monella tavalla niistad voidaan valita 6
palloa siten, ettd kaikki punaiset pallot tulevat mukaan? b) Kuinka monella tavalla
voidaan valita 6 palloa siten, ettd ainakin yksi punainen tulee mukaan?

9. Juoksulajissa on 48 kilpailijaa, jotka jaetaan 6 alkueraan, kuhunkin eraan 8
kilpailijaa. Kuinka monella eri tavalla erdjako voidaan suorittaa?



